

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Vidéken:
 Egy óra . . . 1 kor. Egy óra . . . 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvas szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

Lássunk világosan.

Debreczen, június 22.

A korrupció és törvénytelenység régi rendjének lovagai vakmerő szemérmelenséggel iparkodnak kihasználni az új kornak természetes és előrelátott nehézségeit, ellenben csudálatos rosszakarattal képesek még azokat az eredményeket is letagadni, amelyekre az új alakulás fenállásának rövid időtartama dacára máris hivatkozhatik. Érdemes figyelemmel kísérni ezeknek a letört Bayardoknak a rugdalózásait. Mőfdelett jellemző, milyen kicsinyesek tudnak lenni nagyszerű átalakulásukkal szemben, és hogy milyen csodálatos lelkiismeretességgel iparkodnak itélni közdolgaik felett. Szent-ség lett előttük a törvény, amely még alig néhány hónap előtt darabokra zúzható értéktelen semmiség volt a szemükben. Egyedül üdvözítő ideál a nemzeti gondolat, amelyet tegnap még gunyoltok és jelentéktelen semmiségnek szerettek volna feltüntetni.

Milyen diadalujjongással esnek egy-egy szóra, vagy kijelentésre, amely

látszólag ellene van a nemzeti eszme ténfoglalásának és milyen megdöbbenő kétszínűséggel kiáltják ki az országba, hogy ime a szent ügy, amelynek ők hűséges meggyőződéssel szolgáltak, most ime milyen lelketlen, önző haszonleső egyének kezébe jutott!

Nem kisebb ember, mint Kossuth Ferenc az, akit most kikezdett ez a maradék haladópartí sajtó. Kossuth Ferenc bizonyára nem szorul rá, hogy ilyen vádakkal szemben védelmeztessék. És mindennekfelett nevétséges volna őt az ellen a vád ellen venni védelembe, hogy a delegációban a német nyelv mellett foglalt állást. Azt mondjuk, adjon az Isten egy olyan germanizátort, ezer olyan hazaárulót az országnak, mint aminő Kossuth Ferenc és akkor igazán beteljesedik Kossuth Lajos jóslása: Magyarországot még a pokol kapui sem dönthetik meg. Egy ember, mint Kossuth Ferenc, aki mióta csak első szavát hallatta a magyar politikai életben, mindig a nemzeti eszme, a nemzeti nyelv, a nemzeti lét önállóságának, terjeszkedésének a lánglelkű szónoka volt, aki

mint az ország legújabb pártjának vezére szüntelenül élesztette azt a tüzet, amelynek lángjainál egy egész ország áldozott a nagy Kossuth Lajos eszméinek: az a férfiu ilyen kicsinyes, ilyen nevétséges szemrehányások ellen egy szóval sem védelmezendő.

Az ország elég tisztán látja a helyzetet. Tudja, hogy egy törvénytíró, szabadság és alkotmányellenes gárda másfél éves garázdálkodása után a nemzet vezérei jobbnak látták fegyverszünetet kötni és tudja, hogy a fegyverszünet épp azért kötött meg, hogy az erőket összegyűjtve, az előkészületeket végrehajtva, alkalmas időben felfrissült harci vágygyal menjen bele a nemzet és vezérkara abba a küzdelembe, amelynek végcélja a fentartott jogok és követelések végleges kivívása lesz. Tudja az egész ország és a választások eredménye mutatja, hogy helyesli is az átmenetileg ily célu politikáját és ép azért érti is, hogy az erőgyűjtésnek ez a néhány esztendeje számtalan olyan nehézséget fog a felszínre vetni, amelyeket egyrészt az uralkodóval kötött megállapodás, más-

Kiégett lelkek.

Irta: **Berkes Imre.**

A kis betegszobában senki sem volt, csak az asszony. Sápadt, fehér arcát picziny. reszkető rózsák ékesítették. Ezek a rózsafoltok időnkint lesiklottak a márvány arczról, de újra meg újra visszavarázsolta őket valami benső tűz, vagy Isten tudja mi. Ott ragyogtak az asszony beteg, halottas arcán. Halottas arcon vérszínű rózsák ragyogtak.

Az ágyban feküdt mozdulatlanul. Az ablak nyitva volt, a szoba nehéz, beteg levegője kihullámzott az udvarra. Friss virágillat osont az asszonyhoz, tán az átellenes ablak virágai ontották illatukat — ott nyilván fiatal leányok laktak — s a beteg mohó vágygyal lélekezett s szivta magába az illatot. Fonyadó melle tüzes vágygyal emelkedett, a hőszinű paplan ritmikus hullámzása elárulta, hogy a beteg még élni akar.

Kezében levelet forgatott, közel emelte bágyadt szeméhez s újra elolvasta a sorokat. Majd az órára nézett, a tűzszínű rózsák újra kiragyogtak az arcán. mintha türelmetlenség zaklatta volna elméjét

Hosszan csengettek odakünn. A csengő fáradtan, érzéstelenül jelentette, hogy valaki jön, idegen, rokon. avagy látogató, már amint közönségesen szokás, ha beteg van a házban.

Kopogtak.
 — Ki az? — kérdezte reszkető hangon az asszony.

A cseléd borzas feje toladott be az ajtón.

— Egy ur, itt a névjegye, mondta...

— Bocsássa be.

A beteg lehunyta szemét, mintha pihenne . . . s most serkedne föl az álmából . . . Nem gondolt ugyan a tettetésre, de hazudni asszonyi erény, akármilyen szírmazik is a hazugságból, szükség van-e rá, vagy sem.

Az ur belépett.

Megállott egy pillanatra az ajtóban, de a mikor látta, hogy az asszony felnyitja a szemét, egészen odament az ágyhoz, odahajolt a fehér párnára, megfogta a beteg apró nedves kezét s csak annyit mondott:

— Jó napot . . . Hát maga beteg?

Most az asszony egészen elpirult. A rózsaszínű folt kiszélesedett, gyönyörű pirossággal öntötte el az asszonyka arcát, árulta el.

reszkető ajkát, fülét, még a takaró alól kivillanó nyaka is piros lett.

De ez csak egy másodperczig tartott. Az asszony intett a szemével, újra halott halvány lett, a látogató pedig leült a székre.

Kicsiny, szürke ember volt. Egyideig mintha zavarát akarta volna elfojtani, — szóvalanul bámult maga elé, de aztán fölemelte tekintetét s nyílt őszinteséggel, majdnem toladóan fürkészte a beteg arcát. A régi vonásokat kereste a szemek régi tűzét. A multakból lelkébe vésődött biztató tekintet, mennyasszonyát akarta látni újra a betegben, a kihez hosszú évek után most jött el először, kíváncsian, vágyakozva, szomoruan, tán új lélekkel, vagy fiatal, tüzes, perzselő vágyakkal.

Az asszony féloldalra dőlt, a szemét egészen kinyitotta s nagy beteg, szomorú lelkével rátapadt a vendégére, egészen úgy, mint évekkkel ezelőtt, a mikor a nagy csalódások, kudarcok, zaklatások még idegenek voltak előtte.

Régen. A régi álmok együgyü varázsa újra elfogta bágyadt lelkét. S tán a férfi is így érzett, de fakó arca nem árulta el.

Szolyvai és Polenai

(legkellemezőbb és ásványvíz)

gyógyvizek elsőrangú szaktekintélyek szerint felülmulják a kenderő és gieszhübl külföldi forrásokat. Sokkal olcsóbbak is. Feltűnő gyógyhatással alkalmazhatók: kössvény-, vese-, hólyag-, gyomor-, torok-, tüdő- és gégebetegségek esetén. Elsőrangú élvezeti és borvizek. — Megrendelhetők a fürdő igazgatóságnál Szolyván (Bereg megye.) Kapható minden jobb fűszerüzletben és vendéglőben. Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

részt egyéb kényes tekintetek miatt nem lehet akként megoldani, amint ezt az országot a vezérek egyetemesége, szíve mélyében elképzeli. Azonban az éppen megnyugtató, hogy az átmenetnek e nehéz korszakában olyan férfiak kezében van a közhatalom birtoka, akikről tudja az egész nemzet, hogy az ő jövő érdekeit, jogainak védelmét és óhajainak teljesedését több joggal, mint tőlük, senkisé, senkitől sem várhatja. És az a biztató, hogy a vezérek között ott van a legnagyobb politikai párt vezére is, akit neve és multja másra, mint a magyar nemzeti vágyak leglelkesebb képviselőjére igazán nem buzdíthat. A hatalom amelyet Kossuth Ferenc tart a kezében, soha sem fordulhat az ország alkotmánya sem a nemzet vágyai és óhjai ellenére. És bármilyen helyzetet teremtsen az átmenet, bármilyen incidensek merüljenek is fel, ez egy-két esztendő alatt egy dolog mindig kétségen felül marad és ez az, hogy a kormány, amelynek határozatai egy Kossuth Ferenc hozzájárulásával jönnek létre, nem fog soha egyebet tenni, mint azt, ami a nemzetet előbb-utóbb nyelvének, jogainak és teljes önállóságának a birtokába fogja juttatni.

Nagyon jól tudjuk, hogy minden átmenet nehézséggel jár. De elvégre az új rend emberei ma még csak fél lábbal vannak a nyeregben. És jól lehet, még messzi távolban vagyunk ideáljaink elérésétől, máris oly vívmányok birtokában van az ország, amelyeket sem a törvényesség, sem a törvénytelen rendjétől nem várhattunk volna soha. Hiába öltögetik nyelvüket a haladó párt leszorított hősei: a nemzet nem hisz az ő kétségbeesett hazafiaskodásuknak és soha sem lesz arról meggyőzhető, hogy egy Kossuth Ferenc mást képes tenni és mondani,

Csak egy pillanatig tartott mindketőtjük elmélázása, aztán beszélgetni kezdtek. Almaikat közönyös dolgokkal akarják elfojtani, rideg, szintelen témákkal akarták elfojtani a szívek mélyéből felbukkanó indulatokat.

S a két rom, — az asszony házasságának, élő betegségének romjai, a férfi a nagy mámorok és könnyelműségek reszkető árnyéka — zöldelő borostyánt, illatos virágokat képzelt maga mellé, kalandos fantáziával, merész akarattal, mint két boldog szerelmes gyermek, akik első tüzes csókokat váltják egymással. Feledték a jelent, visszasiettek a multba, a nagy üde ragyogásba, a fehér szüzességbe s kiégett lelkük ott tépett le lehetetlen gyönyöröket.

Nagy szemekkel meredtek egymásra. — En meggyógyulok, — mondta az asszony — nemsokára, holnap, vagy fél év múlva, de biztosan meggyógyulok, aztán elmegyek innen valahová messzire, tengerpartra, vagy a hegyek közé. ... Eljön-e velem?

A férfi meglepődött. Az asszonyka férjére gondolt. Hát vége a boldogságnak, a házasság tisztességének.

mint amit a nemzet igaz érdekei megkívánnak,

A kvóta tárgyalások.

A politika csöndje.

Polónyi Géza betegsége.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, június 22.

A kvóta tárgyalások kerülnek sorra a közeljövőben. Ez érdekli most a politikusokat, a kik a tárgyalás során akarják ismét megmutatni, hogy a régi bukott rendszer örökre leáldozott Ausztriának. Földes Béla képviselő, a magyar kvótabizottság előadója egy újságíró előtt a kvótatárgyalásokról nyilatkozott. Földes kijelentette, hogy a magyar kvótadeputáció semmi körülmények között sem egyezik bele, hogy a közös vámjövendelmek fogyasztási adók gyanánt kezeltesse. Földes az osztrák kvótadeputációnak azt a követelését, hogy a kvóta-arányt a népesség száma után állapítsák meg, abszurdumnak mondja. Julius közepéig a tárgyalások okvetlenül befejeződnek.

Polónyi betegsége.

Polónyi Géza igazságügyminiszter — amint azt már megírtuk — ismét kénytelen volt ágyban fekdni. Baja (bélecsavarodás) nyáron elhatalmasodott, hogy orvosai szigorúan eltiltották minden munkától.

A Gróf Károlyi utca 24. számú ház — a mely tulajdonképpen az igazságügyminiszter tulajdona és ő lakik benne egyedül, mély csöndességbe van elmerülve.

— Még egy villát sem szabad a földre leejteni — adta ki az utasítást a kezelőorvos — nehogy zaj támadjon. Csend abszolút csönd vegye körül a beteget.

Nem eresztnek senkisé a beteghez; leveleket, hírlapokat nem visznek be hozzá. Politikai körökben ma délelőtti riasztó hírek terjedtek el az igazságügyminiszter állapotáról.

De nem töprengt sokáig.

— El — mondta kipirultan... És ott egyedül leszünk.

— Egyedül, Oda senki sem jön. Csak te meg én... Ahogy a multban akartuk. A férfi fölállt s az ágyhoz surrant.

— Most ne, ... nem, nem, ... majd meggyógyulok, akkor ... S beteg lelkének izzó vágyakozása kiült ragyogó homlokára.

A férfi az arcát törülgette. Most hirtelen kopogtak.

Mindketten összerendeztek. Arcukról lesiklott a boldogság hazug, varázsos pirja, elsápadtak. Az asszony újra halott-halvány lett, csak a szeme ragyogott, a férfi fakó arca érzéstelen kifejezést öltött csak a belseje reszketett az izgalmaktól.

A férj lépett be. Nagy, erős ember volt. Piros, pufók arcáról leritt a buta jólét. Kezet fogott a vendéggel, megcsókolta a feleségét, vidám, de ostoba dolgokról kezdett fecsegni miközben a két egymásra bukkant lélek hirtelen fellobbanása teljesen lelohadt.

Kihunyó pástortüzekről tudtak volna tán beszélni, de a nász tüze gyilkos láng lett volna kiégett lelkük számára.

Megkérdezték Boross Ernő kezelőorvostól, mi igaz ezekből a hírekből.

— Hála Istennek, semmi! — mondotta az orvos — a kegyelmes ur állapota korántsem válságos. Sőt alapos a reményünk, hogy felgyógyul.

Ma délután ismét konziliumot fognak tartani az igazságügyminiszter lakásán.

Csőke Ferenc államtitkár.

A kereskedelemügyi miniszteriumban eddig még nem volt adminisztratív államtitkári állás.

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter azt tapasztalta, hogy igen nagy szükség van és épen ezért már az idei költségvetésbe beillesztette ezt az új hivatalát.

Legközelebb már ki is nevezik az adminisztratív államtitkárt Csőke Ferenc személyében. Csőke Ferenc van ugyanis kiszemelve az új méltóságra.

Lueger mint primadonna.

Bécsből jelentik: Lueger polgármestert, a ki tegnap érkezett meg Bukarestből, a pályaudvaron a községi tanács fogadta ünnepélyesen. A keresztény-szocialista párt szónoka, valamint a polgármester beszédeket mondtak, a melyek a polgármester utazásának fontosságára utaltak az Ausztria és Románia közötti viszony szempontjából. Ezen utazás ellensúlyozása a zsidó-magyar körök ellentállásának. Lueger azt mondotta, hogy köszönettel adózik a román királynak valamint a román népnek azért a szíves fogadtatásért, a melyben ott részesült. A polgármester ezután a tömeg ováció közepette Rathausba hajtatott. A Rathaus előtt kocsijának lovait kifogták és hivei maguk húzták a kocsit a Rathausig.

A fiumei kormányzó beiktatása.

Fiuméből jelentik: Gróf Nákó Sándor, az új fiumei kormányzó megérkezése e hó 26-án, délelőtti tíz órára van kitűzve. A kormányzó különvonaton, számos mánás, képviselő és hírlapíró kíséretében érkezik Fiuméba. Fogadása mindenfelé nagyon ünnepélyes lesz. A pályaudvaron az egész városi képviselő, a polgári és katonai hatóságok fejei megjelennek. Tizenegy órakor lesz az ünnepélyes beiktatás, mely alkalommal a kormányzó programbeszédet tart.

A Hortobágyot felszántják.

Mezőssy Béla sáska irtó terve.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jun. 22.

A hortobágyi sáskaveszedelem nem csupán Debreczen város hivatalos köreit tölti el aggodalommal, hanem a földmívelési kormány kiküldötte Mezőssy Béla államtitkár is komoly gondolkozóba esett a napokban a Hortobágyra tett kirándulása alkalmával.

A veszedelem mint már több ízben megírtuk, nem csupán a pusztát fenyegeti, hanem a szomszédos területeket is, úgy hogy ha ideje korán intézkedés nem történik, egész Hajdúvármegyét ellepi a pusztító rovar.

Ma Nádudvarról tett jelentést az odaváló községi előljáróság. A hivatalos írásban felhívja a körjegyző Kovács Gyula alispánhelyettest, hogy

az intézkedések megtétele lehetőleg ne késsék, mert az összes legelőket teljes pusztulása van kilátásban. Kovács Gyula alispán a jelentés vétele után nyomban megkereste Jablonovszky Károlyt a rovartani állomás igazgatóját s felhívta, hogy tegyen előterjesztést az irtásra.

Ime ebből is látható, hogy súlyos helyzet előtt áll Hajduvármegye.

Mezőssy Béla államtitkár a Hortobágyon jártában mindent megtekintett, a mi a sáska irtás munkálatait illeti. Meghallgatta a szakferfiak jelentését és véleményét.

Ebből az tűnik ki, hogy kotrással a veszedelmet irtani nem lehet. Egyetlen mód van még, a mi segíthet s ez a sáskával teli földrészeknek felszántása.

Az államtitkár határozott ígéretet tett a Hortobágy hasznosításának a lehető legsürgősebb megoldására.

A mint tehát Debreczen városánál ez az ügy annyira előrehaladt, hogy a földmívelési minisztériumhoz felterjeszhető, — a kormány a legnagyobb kedvezmények megadásával fogja a hasznosítást keresztül vinni.

Ujjászervezett szintársulat.

Zilahy beterjeszti szerződéseit.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jun. 22.

Zilahy Gyula szinigazgató a hét folyamán befejezi szervezkedését, s teljesen komplett társulati névsort terjeszt a színügyi bizottság elé.

A mint lapunkban m girtuk, Zilahy a szubrett kérdést úgy oldotta meg, hogy a jövő szezonban két szubrettje lesz. Főti Frida és Lónyai Piroska. Lónyai Piroska legutóbb a kolozsvári nemzeti színház tagja volt. Rendkívül temperamentumos szubrett, a kit hamar meg fog szeretni a közönség.

Tegnap tenoristát is szerződttetett az igazgató Szalay Gyula személyében. Szalay addig a szabadkai színháznál működött, most pedig az Operaház ösztöndíjas növendéke. Mader igazgató beleegyezett, hogy Szalay egy évig a debreczeni színház tagja legyen. Szerződttetett azonkívül Zilahy Gyula egy drámai szendét is, kiegészítette 36 tagra a kórust is.

Ezekkel a szerződtetésekkel Zilahy teljesen eleget tett a közönség és a színügyi bizottság követelésének. Most már a régiakkal együtt olyan erős a társulata, hogy egy vidéki igazgató sem versenyezhetik vele.

Zilahy Gyula, ha szerződtetési körutját befejezte, Cödöllőre megy, és ottani villájában fog nyaralni. Felesége már megkezdte a vakációt. A művészfiával kedden utazott el Debreczenből.

Két öngyilkosság.

Betegség elől a halálba.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jun. 22.

Debreczen közel vidékén tegnap egyszerre két öngyilkosság történt. A tegnap történt öngyilkosságokról tudósítónk a következőkben számol be:

Betegség elől a halálba.

Hajdu-Szoboszló városát tegnap óta egy öngyilkosság tartja izgalomban Daru Imre odavaló jómódu öreg paraszt gazda tegnap felakasztotta magát. Az öreg Daru Imrét régóta gyötörte betegsége s attól való félelmében hogy betegsége még sokáig el fog tartani, tegnap délelőtt szobájának egyik gerendájára felakasztotta magát. Mire észrevették, már halott volt. Az öngyilkosságról értesítették a debreczeni ügyészséget.

Érmihályfalva szenzációja.

A másik öngyilkosság a közeli Érmihályfalván történt. Kelemen József öreg paraszt szintén felakasztotta magát. Az öreg Kelemen József csendes magába vonult ember volt. Hozzátartozóinak több ízben panaszkodott, hogy eleget élt már és ha az Isten nem veszi el, úgy erőszakosan véget vett életének. Tegnap mikor felesége és felnőtt leánya elmentek hazulról, az öreg Kelemen bezárta az ajtót magára és a szoba gerendájára felakasztotta magát. Mikor felesége és leánya hazaértek, már csak a hült tetemére akadtak az öreg Kelemennek. Ezt az öngyilkosságot bejelentették az ügyészségnek.

Alispánválasztás a megyén.

Mikor lesz a tisztujtás.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen június 22.

Az alispánhelyettesítés ügyében Lengyel Imre által beadott felebbezés a legszélesebb körben érthető visszavetést szült. Nincs értelme — mondogatták a méltatlankodók — hogy Lengyel Imre a nyugodt mederben mozgó választási kampányt a felebbezéssel megzavarta és a választási ellentéteket jobban kielezte.

Mert Wespriény Zoltán főispán azzal, hogy a megyei közgyűlés többségének kívánságát respektálva határozatilag kimondotta Kovács Gyula megválasztását, hallgatolag bár, de lemondott ebbeli főispáni jogának gyakorlásáról. De ha más szemüvegen nézzük az alispánhelyettes megválasztását, a felebbezés összes indokolása ez esetben is elesik. — Mert azzal, hogy Péntes Sándor alispánhelyettesé történt ajánlásával a közgyűlésre bizta a döntést. Wespriény főispán az alispánhelyettes kinevezésére irányuló jogait a közgyűlésre forma szerint is átruházta. — A Péntes Sándor lemondása pedig teljesen tisztázta a kérdést. Mert Péntes Sándor az alispánhelyettesi megbízatásról lemondván, a közgyűlés többségének lelkesedése Kovács Gyulát alispánhelyettesé kikiáltotta s ezt az előírás és törvények értelmében Wespriény Zoltán főispán határozat alakjában kimondotta.

Ha törvénytelen vagy jogtalan lett volna az alispánhelyettes választása, vagy pláne főispáni jogok bitortlása forgott volna fenn, akkor Wespriény Zoltán élt volna felterjesztési jogával.

Hogy ki lesz az az alispánhelyettes, az egyébként csak rövid napok kérdése. — Wespriény Zoltán főispán a tisztujtó közgyűlést eddigiek szerint július 12—15-re fogja egybe-hívni.

Beleesett a kutba.

Halálos szerencsétlenség.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 22.

A szülői gondatlanságnak ismét áldozata van. Ezúttal is — mint rendszeren — gyermek az áldozat. A szülők nem örködnek eléggé gyermekeik élete fölött, ennek következményei rendszerint a szerencsétlenségek. Tegnap is felügyelet nélkül játszadozott egy kis gyermek a kut körül. Egy pillanatban megcsuszott és a kutba esett.

A szerencsétlenségről tudósítónk a következőket jelenti:

Nádudvar alatt Hutflész Kázmér, debreceni földbirtokos tanyáján a napokban új kutat furtak. A régi kutat azonban nem tömték be, hanem szabadon hagyták.

Hutflész Kázmér tanyáján béresként szolgál Lajtós Gábor. Lajtós kis fia a két éves István tegnap délelőtt oda ment a kuthoz és ott játszadozni kezdett. Egyszerre rémes kiáltásra lettek figyelmesek a kis gyermek szülei. A kis fiu hirtelen be-esett a nyitott kutba.

A szülők azonnal a hang irányába siettek s borzalommal látták, hogy gyermekük a kutban van. Nyomban a mentéshez fogtak, a kutba ereszkedett az apa, hogy kihuzza a gyermeket, sajnos a segítség későn érkezett, mert ekkor már a kis gyermek megfult.

A szerencsétlenül járt gyermek esetét bejelentették a debreceni ügyészségnek, ki az eljárást megindította. Egyben pedig elrendelte, hogy dr. Láng Sándor törv. széki orvos utazzon ki Nádudvarra és ott boncolja fel a szerencsétlenül járt gyermekeket.

Katonai forradalom Oroszországban.

Fellázadt ezred.

Agyonlőtt kapitány.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, jun. 22.

Pétervárról telegrafálják. A Duma című ujság jelenti: Surin ezredes ma elhaladt a krasnojárszki ezred egyik százada előtt. Az ezredes részeg volt és alig tudta magát tartani a lábán. A század legényei kaszárnyájuk előtt állottak és jókedvűen beszélgettek és közben nevettek is.

Az ezredes visszafordult kirántotta kardját s neki ment a katonáknak, kik közül kettőt veszedelmesen megsebesített. Erre egy másik katona

bottal háromszor ráütött az ezredes fejére.

A parancsnok utasítására a 7. századnak néhány katonáját letartóztatták. Az eset rendkívül felizgatta a katonákat kik titkos gyűléseket tartottak. A 25-ik vadászrezd a letartóztatott katonák szabadonbocsátását követelte. A parancsnok azzal felelt, hogy egy lovas ütegnek parancsot adott a kivonulásra.

Kozmin százados ki az üteget vezényelte, szintén részeg volt és miután a vadászok és gyalogosok nem akarták magokat megadni, kardjával több katonát veszedelmesen megsebesített. Erre a 16. századnak egy katonája agyonlőtte Kozmint. A lakosság nagyon izgatott és zavargás kitörésétől fél.

Hirek mindenfelől.

Végrehajtó életveszélyben. Molnár Sándor járásbírói végrehajtó foglaltatott Patyi János németszentmiklósi lakosnál. A gazda feleségével csendesen nézte, mint veszi sorra s írja fel a végrehajtó díj-dábjukat; hanem mikor a ház szemefényére, a Riska tehénre került a sor, az asszony, mint a macska ugrott a végrehajtóra s ütlegelni kezdte, férje pedig kést ragadott, hogy leszurja Molnárt. De ezt már a végrehajtó se vette tréfára, kiszakította magát az asszony körmei közül s meg sem állt a községhezáig.

Harmadik osztály a gyorsvontaton. Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy harmadosztályú kocsiikkal kísérletezéseket folytassanak, — mennyiben nehezítik meg a kocsiikat az egyes gyorsvontatok súlyát. A kísérletezést a napokban a Máv. budapest-marcheggi és budapest-brukki vonalain kezdik meg, egyelőre még személyszállítás nélkül.

Gyilkos katona. Kézdivásárhelyről írják, hogy Háromszékmegye Sepsibüksád községében Szabó István ménes katona szerelmi bosszúból Kádár Virán csinos székely leányt szolgálati kardjával leszurta, majd összevagdalta. A hivatalos vizsgálat megindult s a további eljárásra nézve a kézdivásárhelyi kir. törvényszék megkereste a brassói cs. és kir. hadbíró-ságot.

Százegyes asszony halála. — Kézdivásárhelyről táviratozzák hogy Torja nagyközségben tegnap meghalt özvegy Csiky Jánosné földmives asszony 101 éves korában.

1 korona 1 óra

a „Debreczeni Független Ujság“ naponta (hétfőn is) a legkorábban megjelenő lap.

Ingyen kapja

minden előfizető a december hónap elején megjelenő 320 oldalra terjedő nagyalku **ozimtárral ellátott képes naptárunkat.**

Uj előfizetők csak akkor kapják ingyen a naptárt, ha $\frac{1}{2}$ év óta előfizetők.

14 napig bárkinek mutatvány-számmal szolgálunk.

Vidékre 1 K. 50 fill. egy óra.
Telefon szám : 18. és 339.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47 sz. a

A debreceni diákkongresszus.

Tegnap reggel 9 órakor vette kezdetét a debreceni országos diák kongresszus.

Miután az ifjusági kiküldötteket igazolták, a tisztikart választotta meg a kongresszus. Elnökké egyhangulag Zsitvay Tibort a budapesti tudomány egyetem ifjusági elnökét választotta meg az ifjuság, alelnök pedig Kállay Miklós az egri jogász elnök lett. A debreceni ügyek ügyvivő elnökévé H. Kiss Pál jogász elnököt, előadóul pedig Vértes Arnoldot választották meg. Zsitvay az ország iskoláinak ifjusága nevében meleg szavakban fejezi ki a debreceni ifjuság iránt érzett mély rokonszenvét, a miért fáradságot nem ismerve előkészítette sok bajjal, nagy akadályokkal megküzdve a mai kongresszust.

A nagy éljenzéssel fogadott megnyitásra H. Kiss Pál jogász elnök válaszolt és szeretettel üdvözölte a vendégeket. A lengyel főiskolai ifjuság kongresszusa két taggal képviselteti magát a mai kongresszuson, kikhez Melha Armand intézett tüzes, emelkedett hangú beszédet. Nagy örömmel látja megerősödni e jelenségben az ősi lengyel-magyar barátságot, melyet erősíteni szent kötelessége a magyar diákságnak.

Eztán kezdetét vette a tulajdonképeni tárgyalás. A diákszövetség céljának megvalósítására egy oly szervet létesítenek, mely összesítse az ifjuságot. Ez a szövetségi tanács, mely minden személyes kérdést elintéz, ahova minden főiskola beküldi a maga képviselőit.

Ezután a tanácskozási szabályok tárgyalására tért át a kongresszus. A szövetség címéül: „Magyar Birodalmi Diák Szövetség“ fogadtatott el.

Nagy és hosszas vitára adott alkalmat a diák jelvény kérdésének elintézése, H. Kiss Pál azt indítványozta, hogy a selmeczi diákjelvényt fogadja el a kongresszus a diákszövetség jelvényeül. — Ez indítványt azonban a kongresszus, a selmeczi diákjelvény kevésbé feltűnő volta miatt nem tette magáévá, hanem úgy oldotta meg a kérdést, hogy nagy jelvényül rézfokost, fején a szövetség pecsétjével, kis jelvényül pedig ünneplés alkalmakra lánczón csüngő kis fokost fogadta el. Ez a délelőtti ülés 1 órakor véget ért.

Délután fél négy órakor vette ujra kezdetét a tárgyalás. Ujabb heves vitára adott alkalmat azon kérdésnek eldöntése, hogy a szövetségbe való belépés az egyesületek által, avagy egyénekenkénti belépés útján történjék-e.

Hosszas vita után Kiss Pál indítványát, az egyesületek útján belépést fogadta el a kongresszus.

A diákszövetség tagja lehet minden magyar birodalmi főiskola tanintézet hallgatója bizonyos tagsági díjnak a kongresszusi pénztárba való befizetése által. Több jelentéktelenebb kérdés elintézése után, határozatilag kimondta azt is a kongresszus, hogy randes tagja a diákszövetségnek csak az lehet, ki valamely fakultáson még abszolutoriumot nem nyert. Azonkívül körvonalozta a kongresszus a diákszövetség rendkívüli, pártoló, dísz és alapító tagság feltételeit.

A kongresszust holnap folytatják.

— **Személyi hírek.** Palotay László nagyváradai kanonok Debreczenbe érkezett. Zilahy Gyula színigazgató Gödöllőre utazott.

— **Egy förtelmes nyilatkozatra.** A városi nyomda három kitar-tottja, a kik a város pénzén szítják Debreczenben a sztrájk mozgalmat, tegnap ismét kiállott a Piaczra egy röpirattal. Most engem, kinek tulajdonképen semmi köze a sztrájkhoz — vonnak bele a dologba, s elvetemült cinizmussal gyaláznak. Végre elértem én is azt, a mit egyik másik kollegám no meg Kossuth Ferencz, Apponyi Albert, Polonyi Géza (elég jó nevek ugye) már régen megkaptak a Simon-féle alakoktól. Nem volnék jóizlésű ember, ha haragudnék érette, vagy komolyan venném. Hogy én ki vagyok, azt az, a ki a korrektséget, a zurnalisztikai értéket és tudást — valamint a tehetséget méltányolja, igen jól tudja. Én még nem vesztettem el az agyvelőmet, mint azok, a delirium trémenses fráterek, a kik belém kötöttek. Majd a bíróság előtt legyenek olyan nagy legények, ne pedig a röpiratozás terén, Én is sok mindent irhatnék Simon urékról — elbirná a papir. Jóizlésem, egyéniségem azonban nem engedi meg, hogy ilyen jelentéktelen nullákkal vitázzam. Mit tegyen akkor Kossuth Ferencz, a kiről a nemzetközies naponta azt állítják, hogy egynemely ezüst kanál nyomja a lelkét. Majd elvégzi a mi ügyünket a bíróság.

Sipos Béla,

felelős szerkesztő.

A kiadók e legujabb röpiratra a következőket válaszolják a bandának:

A második röpiratban azt állítják a banda tagjai, hogy mi nem tettünk sajtóügyi bünvádi feljelentést. Erre válaszul csak annyit mondunk, hogy a debreczeni kir. ügyészség 6486 B.-1906. szám alatt kelt átiratára Hoffman József vizsgálóbíró 7792 B.-1906 szám alatt elrendelte a dr. Ferenczy Gyula (Faragó György) nyomdájában készült röpirat és annak kéziratának lefoglalását. Ez meg is történt s a bünyügyi eljárás folyamatban van.

A szennyiratra csak a következő a válasz.

Simon ur tényleg nem szakegyleti elnök, hanem a nyomdász szakszervezet elnöke, Dózsa ur pedig jegyzője.

Egyébként az összes piszkolódásokra nem reflektálunk, mert hiszen annak indoka világos. **Uj munkásokkal, becsületes tisztességes erővel, minden fennakadás nélkül dolgozunk. Nyomdánkban nincs sztrájk, minden rendelést pontosan végzünk. A sztrájk, a jogtalan követelések letörése természetesen ép olyan fájdalmas a bandának, mint a milyen erkölcsi elégtétel nekünk.**

A kutya ugat, a karaván halad — ez a közmondás sokszor aktuális.

Egyébként a förmedvényért a bíróság szintén elégtételt fog nekünk szolgáltatni.

Debreczen, 1906. június 23.

— **Debrecen város közgyűlése.** Másodizben tart közgyűlést ebben a hónapban Debrecen város törvényhatósága. A közgyűlés határnapja még nincs végleg megállapítva, de a legnagyobb valószínűség szerint a jövő hét csütörtökén, 28-án lesz. A város tanácsa a tárgyalandó ügyeket most készíti elő. A jövő hét elején két szakbizottság fog ülést tartani, hogy javaslatot hozzon a közgyűlésnek. A tárgyalandó ügyek között van a tizenegyedik gyógyszerár ügye is, a melynek szükséges voltát most már a város hivatalos köreiben is elismerik. Ha a tárgyalandó ügyek előkészítésével a jövő hét elejéig el nem készülnek, akkor a közgyűlést Weszprény Zoltán főispán július hó első napjaira hívja össze.

— **A katonák díjlövészete.** A custózzai csata emlékeztetere a 39-ik gyalogezred tisztikara legénysége részére tegnap délután a nagyerdői katonai lövöldben díjlövészetet tartott. A díjlövészeten 18 jutalom került kiosztásra, a legjobb lövők között. — Kiosztottak közöttük 180 koronát és 5 darab 20 koronás aranyat. — A megjutalmazott katonák vig nóta szó mellett vonultak be a kaszárnába. — Ma pedig a tisztek maguk között tartanak dízlövészetet.

— **Fedák Sári Debrecenben** Fedák Sári a Király színház divája tegnap este automobilon chofförje kíséretében Debreczenbe érkezett és az Angol királynőben szállott meg. A művésznő az estét az urkocsis egylet tagjainak társaságában töltötte. Délelőtt automobilon kimegy az urkocsis egylet versenypályájára, ott próbahajtást végez báró Sennyei fogatán. Délután Magyar Imrénél próbálni fog. A Fedák hangverseny iránt különben olyan nagy volt az érdeklődés, hogy már egyetlen jegy sem kapható.

— **A póttartalékosok hazabocsátása.** A Pavillon kaszárnya falai között felhangzik ma a nóta „szabadságos kis könyvem vágom a lajbim zsebjebe.” Az öreg, kiszolgált póttartalékosok és az 1903. évben önként beállott katonák vetik le a nehéz katona ruhát és mondanak bucsut a kaszárnya falainak. A alkotmányos rend helyreállításával szabadságolják őket. A berukkolt és több mint 5 hónapot szolgált póttartalékosokat természetesen ölelő karok várják odahaza.

— **A diákok hortobágyi kirándulása.** Lapunk tegnapi számában jelentettük, hogy a város tanácsa a diákszövetség megalakítására Debreczenbe sereglett diákok hortobágyi kirándulását anyagi segélyben részesíti. Erre a célra 200 koronát szavazott meg, a melyet a házipénztár folyósított az ifjuságnak. A kirándulás hétfőn lesz. Itt említjük meg, hogy a Hortobágyra nap-nap után nagyobb társaságok randulnak ki Debreczenből.

— **Gazdászok mérkőzése.** Szombaton, 23-án d. u. fél 6 órakor barátságos football mérkőzést tart a „Debreczeni Torna Egylet” Football csapata a Gazdászok csapatával. Már a múlt vasárnap is volt mérkőzés, melyből 2:1 arányban a gazdászok csapata került ki győztesen. Szombaton folytatják a mérkőzést, mely

mintegy revanch mérkőzés lesz. A debreczeni torna egylet csapatának összeállítása a következő: Kapus: Dr. Székely. Hátvédek Balog, Deutsch, Fedezetek: Fettesmann, Hidvéger, Fried, Csatórok: Hajnal, Mőricz, Markovits, Tolnai, Fényes. Ezen elsőrangú játékosok oly szép játékot fognak produkálni, hogy a közönség gyönyörködni fog s megszereti ezt a közönség részéről elhanyagolt s figyelembe nem vett sportágat. Ezen barátságos mérkőzésre az érdeklődő közönséget s a sportbarátokat meghívjuk. Belépti díj nincs.

— **Az O. M. G. E. fiókja Debreczenben.** Az országos magyar gazdasági egyesület érdekes tervet dolgozik most. Az a célja, hogy Magyarország egyes nagyobb városaiban fiók gazdasági szervezeteket állít fel. E fiók szervezetekben egyesítené az itt is ott is elszórtan alakult gazdasági egyesületeket. A fiók szervezetek rendszeresített tisztviselői karral és évi költségvetéssel fognak dolgozni. Ilyen fiókszervezet lesz Debreczenben is.

— **A debreceni tornaegylet tervei.** A „Debreceni Torna Egylet” élete vasárnapról fogva új alapokra helyezkedik. Új életre ébred a lankadó sport élet. Az egylet új életének megalapítói legrégebbi athlétáink a sport kedvelő férfaink. Első helyen kell említenünk Dr. Horvay alelnököt, ki fáradhatlanul munkálkodott azon, hogy az egylet beléletében a munkakedvet fenntartsa s azt folyton éleszsze. Ennek a sok munkálkodásnak jutalommal kell járnia, mely jutalmat majd helyes tapintattal megtudják választani az egylet tagjai. Ő kivülré buzgó apostolai az egylet lelkének Rudolffy Imre athlétánk és Zuber mérnök ur, ki sport szeretetét az egylet egyes tagjainak lelkébe is beleoltja. Jóllehet alig 1—2 hete, hogy egyletünk beléletében jelentős szerepet játszik, máris az egyes tagok szeretete s tisztelete veszi körül. Ő és Rudolffy fáradoznak azon, hogy a „Debreceni Torna Egylet” futóit kiképezzék, hogy helyt álljanak az őszi országos versenyeken Pesten, hol Magyarország bajnokságáért fog megküzdeni legjobb futónk Fényes Jenő, kit e két férfi tanít be a futás technikájára. Azonkívül a futást is felújítják, mely már oly régen volt az egyletben, hogy már gátak sincsenek. De már tegnap kiadták a rendeletet, hogy 80 cm. magas gátakat kell készíteni, melyeken csak úgy át fog repülni régi jó futónk Szarukán Sándor. Végre a staféta futás ügyét is kezükbe veszik s általában fel lendül a sport a „Debreceni Torna Egylet” körében s pályáján.

— **A custózzai csata évfordulója.** Vasárnap lesz 40 esztendeje annak, hogy Custózza alatt a 39-ik gyalogezred hősiesszen harczolt. A katonaság az évfordulót méltóan meg is ünnepli. Tekintettel arra, hogy az évforduló vasárnapra esik, az eredeti tervtől eltérőleg a tábori mise és requiem ma fog lefolyni. A disztrakoma azonban holnap lesz.

— **A kereskedő tanonc-iskola** f. hó 24-én vasárnap d. e. 11 órakor a Kereskedelmi Tanintézet tornatermében tartja a jutalmak és bizonyítványok kiosztásával kapcsolatos évzáró ünnepélyt, a melyre az iskolai felügyelő bizottság tagjait és a kereskedő-főnök urat tisztelettel meghívja az Igazgatóság.

— **A mai ügétő verseny.** A debreceni urkocsis egyesület által rendezett ügétő verseny első napja van ma. Tegnap

az összes benevezett fogattulajdonosok és lovak Debreczenbe érkeztek. Várakozáson felülinek ígérkezik a verseny, melynek különös érdekessége a négyes fogatok futama lesz. Erre a versenyre a 2000 koronás díjon kívül, még a budapesti ügétő egylet hatalmas ezüst pezsgő hűtőt adott jutalmul az elsőnek beérkező fogattulajdonosának. A versenyek délután fél 3 órakor kezdődnek.

— **Évzáró ünnepély.** A polgári fiúiskola f. hó 25-én, vasárnap, d. e. 9 órakor tartja záróünnepélyét a Kereskedelmi Tanintézet tornatermében. Ez ünnepélyre, a melyen a jutalmak is kiosztás alá kerülnek a tanulók szüleit, az iskolai bizottság tagjait és az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság.

— **Az izr. hitközség közgyűlése** A debreceni izr. hitközség József kir. hercegutcai nagy tanácstermében 1906. évi június hó 24-ik napján délelőtt 10 órakor közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozata: Előző közgyűlés jegyzőkönyve. Jegyzőkönyvi hitelesítők kiküldése. Toloczko Nándor kántor elbocsátás iránti kérelme. Az esetleg megüresedő kántori állás betöltése iránti intézkedés. Polgári leányiskola felállítás. Koserhus szolgáltatási szerződés jóváhagyása. Póthitel engedélyezése pénzszekrény beszerzésére. Az adó-kivető bizottságba egy tag választása. Fűrdősegély iránti kérelmek.

— **Tolvaj sógor.** Kerekes Károly pályáor vigan borozgatott egyik Késes-utcai kocsmában. A vig borozgatáshoz csakhamar czimbora is akadt. A czimbórának első dolga természetesen az volt, hogy Kerekes Károlylyal mindjárt per te poharat üritett és „sógor” megszólítással tüntette ki. Alig ültek pár pillanattig, a jó barát 10 koronás papírpénzt adott át Kereskesnek, hogy váltsa fel apróra. Kerekes az ismeretlen kebelbarát kivánságát természetesen nyomban teljesítette. Az ismeretlennek nem annyira az aprópénzre, mint inkább annak a kipuhatolására volt szüksége, hogy a „sógorának” mennyi pénze van. Elmesélte szemével meg is tudta azonnal, hogy Kereskesnek van mit aprítani a tejbe. Aztán tovább borozgattak. Ennek az lett a vége, hogy Kerekes a bortól álmós lett és aludt. Ezt az alkalmat pedig arra használta fel az ismeretlen, hogy a Kereskes zsebéből 50 koronát kilopt. Nagy volt Kereskesnek reggel a meglepetése, amikor az ötven koronának se hírét, se hamvát nem találta. Az ismeretlen tolvajt bepanaszolta a rendőrségen. A rendőrség nyomoz.

— **Meghaltak.** Tegnap a következőket jelentették be: Fodor Róza ev. ref. 3. hónapos. Bányai János ev. ref. 5. hónapos. Molnár József ev. ref. 59 éves. Pálfi-falvai Károly ev. ref. 70 éves. Márta Ilona ev. ref. 1. hónapos. Nagy István ev. ref. 70 éves. Mráz Borbála róm. kath. 4. hónapos.

— **Valódi francia és amerikai gumi** különlegességekből 2 korona előleges beküldése mellett 6 drbból álló minta küldeményt bérmentve küld. (teljes titoktartás) Schön Sándor keztyű, kötszer és orvosi műszertára Debrecen Piacz u. 12. Stencinger ház.

— **Érdekes** sok mindentelöl olajfestményeket sikerült nagy mennyiségben igen jutányos árban megszerezni. A több ezernyi kézzel festett kép állandó képkiallításunkban ingyen megtekinthető. 80 ctm. magas és 48 ctm. szélességben darabonként potom 5 frtért mahagóni, vagy arany keretben nálunk, míg a készlet tart beszerezhető. Bilkei és Radovánovics Piacz-utca 59.

x **Papa, mama, baba, Mentze**
Kossuth-utca 4 szám

— **Modern szálloda Debreczenben.** Örökös volt a panasz, hogy a debreczeni szállodák képtelenek voltak a nap-nap mellett növekedő idegen forgalomnak megfelelni. E bajon vélt segíteni Márkus Jenő az előnyösen ismert Dréher söresarnok és Központi szálló tulajdonosa. A Piac-utca 47. számú ház emeletét hozzásátolta a már meglévő szállodához. A szomszédos házat a modern kor igényeinek megfelelően szobákká alakította át s minden elképzelhető kényellemmel, pazar fényvel rendezte be. A központi szálló jelenleg 36 szobából áll.

— **"Hajdumegyei népbank"** Piac-utca 26. sz. nagytőzsde épületében, heti 50 filléres befizetésre 100 korona kölesönt folyósít, mely után külön kamatot nem kell fizetni.

x **Péncz. szivar és cigaretta tárczák, női kiegészítők, uti készletek és kellékek** Mentze áruházában Kossuth-utca 4. szám alatt **szerezhető** be a legjobban.

— **Consum levélírók** legfinomabb elefántesont levélpapírt **színes belsejű** borítékkal 100 levélp. 100 borítékkal **2 koronáért**, 50 levélp. 50 borítékkal **1 K 20 f.** vásárolhatnak **Mihály Sámuel** papírkereskedés iroda felszerelési szaküzlet, Főtér 30. **Telefon 106.**

TAVIRATOK.

Wekerle Bécsben.

Bécs, jun. 22. Wekerle Sándor ma titkárával Bécsbe utazott. A miniszterelnök holnap visszatér Budapestre. Hétfőn Kossuth Ferenczel utazik ismét Bécsbe.

A zárszámadási bizottság ülése.

Budapest, jun. 22. A zárszámadási bizottság ma Hentaller Lajos elnöklete alatt ülést tartott. Az ülésen elhatározták, hogy az 1905 és 1906. évi zárszámadásokat kinyomatják. Rakovszky István adminisztratív kérdésekhez szólott hozzá.

Goluchovszky ellen.

Budapest, jun. 22. Politikai körökben még mindig vihart jósolnak Goluchovszky ellen. Különben a néppárt tagjai tüzelnek s a delegációk utolsó ülésén akarnak Goluchovszkynak bizalmatlanságot szavazni.

A képviselőház ülése.

Budapest, jun. 22. A képviselőház e hóban már nem tart ülést. A jövő hó elején ül össze csak a Ház s tárgyalni fogja a feliratot, a költségvetést. Azt hiszik, hogy a Ház munkájával július hó végéig készen lesz s ekkor megkezdődik a szünet.

Désy államtitkár hivatalában.

Budapest, jun. 22. Désy Zoltán pénzügyi államtitkár hétfőn foglalja el hivatalát.

Főispáni beiktatás.

Eger, jun. 22. Szederkényi Nándor főispán installációját július 2-ára üzték ki.

Polónyi Kárlbadban.

Budapest, jun. 22. Polónyi Géza állapotában javulás állott be. Mihelyt egy kissé erejéhez jő, orvosai tanácsára több heti tartózkodásra Kárlbadba megy az igazságügyminiszter.

Barabás mandátuma.

Budapest, jun. 22. Ma a budapesti 7. kerületi választó polgárság küldöttsége kereste fel Barabást s felkérte, hogy nyilatkozzék mandátuma ügyében. Barabás kijelentette, hogy mulasztást eddig nem követett el, csupán véletlen volt, hogy eddig nem nyilatkozott. Este a függetlenségi körben kijelentette, hogy melyik mandátumát tartja meg.

Gyilkos milliomosné.

London, jun. 22. Kaufmann Emát, a híres amerikai sörgyáros milliomos feleségét. gyilkosság miatt letartóztatták. Azt a vádat tették ugyanis ellene, hogy 16 éves szobalányát oly kegyetlenül bántalmazta, hogy a leánya bele halt.

Méregkeverő bestia.

Trieszt, jun. 22. A Piccolo konstantinápolyi értesülése szerint Izzedin basa tegnap meghívta a Jildiz kioszkba Abbadin basát, Szaloniki és Rodusz sziget volt váliját. Abbadin basa megívott egy csésze teát és nyomban utána halva [rogyott] össze. A kávé meg volt mérgezve. A basa holttestét éjnek idején titokban eltemették. A Jildiz kioszkból azt a hirt terjesztik, hogy Abbadin basát, ki a legliberálisab államférfiak egyike volt, szélütés érte.

Törvénykezés.

Tolvajlások. Nem egy izben gyült meg a baja a bírósággal Péntek Katalin nánási leánynak. A kitűnő hölgy állandó lakója a debreczeni fogháznak. — Ez év április havában a gazdájától több öltözet ruhát ellopott. A mai tárgyaláson, mintogy nem tagadta a rája rótt cselekményt, a bíróság két havi fegyházra ítélte. — Ugyancsak lopás büntetvéért állott ma a törvényszék előtt Vári Lajos, azért, mert Iványi Gábor juhásztól — ki kissé ittas állapotban volt — 160 koronát ellopott. A törvényszék 7 havi fegyházra ítélte. Mindkét ítélet jogerős.

Elítélt verekedő. Sulyos testi sértes miatt állott tegnap a törvényszék előtt ifj. Géczy Gábor monostorpályi lakos. Ifj. Géczy Gábor ugyanis ez év február havában összeszólalkozott Kontár Imre odaváló lakossal. Az összeszólalkozást csak hamar tettelegesség követte. Ezt meglátva Turi József a két verekedő ember közé ment és elakartá őket választani. — Ezt azonban vesztére tette, mert ifj. Géczy István úgy megszurta, hogy több mint 3 hétig feküdt e miatt. A mai főtárgyaláson vádlott nem tagadta tettét, csak nagyfokú részvégségére hivatkozott. Ennek figyelembevételével a törvényszék 1 havi fegyházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Közgazdaság.

Terményfőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése.
Budapest, 1906. június 25.

Jegyzések 50 kgrammonként szólnak. Készáru változatlan, határidők enged.

1906. októberi buza	7 82.—81
1906. áprilisi buza	809.—82
májusi buza	—
októberi rozs	6 59.—60
1906. áprilisi rozs	—
októberi zab	6 76.—77
áprilisi zab	—
1906. májusi zab	—
1907. májusi terg. ri	5 72.—73
1906. júliusi	6 45.—46
1905. aug.	—
szeptemberi	6 56.—58
1906. augusztusi repce	14 60.—65

Nyiltér.*

Nyilatkozat.

Csütörtökön az esti órákban egy reám sértő névtelen felhívást osztogattak szét a város összes kávéházaiban, vendéglőiben és utcáin. A névtelen rága/mazók ellen a mai napon ügyvédem által megtettem a feljelentést, de kötelességemnek tartom, hogy a reám szórt rágalmakra vonatkozólag már most tájékozhassam a n. é. közönséget és kijelentsem, hogy

1. Igaz ugyan, hogy a magyar nyelvet tökéletesen nem birom, mert magyar szülőktől származva mint gyermek külföldre kerültem s csak néhány év előtt jöttem haza Magyarországra, hogy külföldön megtanult mesterségemet itt folytassam, de azért soha egy perczig sem szüntem meg magyar lenni.

2. Annak oka, hogy Gráczból ideiglenesen rövid időre 3 elmunkást hozattam, korántsem azért, mintha hazafiúi kötelességemről megfeledkeztem volna, hanem mert egyrészt itt olyan elmunkásokat, akik a közönség érdekében szigorúan előírt tisztasági intézkedéseimet megtartsák, nem tudtam kapni, másrészt az üzletemben alkalmazott többi fiatal munkásoknak alkalmat akartam adni, hogy magokat ugy képezzék ki minden tekintetben és főleg a tisztaság tekintetében, hogy kifogástalan süteményt készítsenek, a sütemények készítésében pedig ma az egész világon a kárlsbad és a gráci szütő-munkások a legelsők.

3. Nem áll az, hogy én a vasárnapi munkaszünetet ki akartam játszani, én csak azt követeltem meg a munkásaimtól, hogy hétfő reggel oly időben jöjjenek, hogy a munka a közönség érdekében pontban 6 órakor reggel megkezdhető legyen, hogy a közönség hétfőn lehetőleg már a reggeli órákban kaphasson tisztán kezelt friss süteményt.

4. Eszemben sincs a magyar munkásokat megtörni, igaz, hogy soknak találtam a napi 1 korona 60 fillér kosztpénzt, mikor láttam, hogy a munkások ezen magas kosztpénz daczára nem kellőleg táplálkoznak és legfeljebb szafaladét, tepertőt ebédelnek és vacsoráznak, de vannak olyanok is, akik megelégszenek egy negyed liter pálinkával. Feltétlenül szükségesnek találok, hogy a munkások az egész kosztpénzt tényleg jobb élelmiszerre fordítsák.

Ezeket a dolgokat kénytelen voltam vevőim tájékoztatására addig is közzétenni, míg a felhívásért a bíróságtól a kellő

* E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

elégítelt megkapnám és kijelentem, hogy semmiféle további polemiákba bocsátkozni nem kívánok.

Tisztelettel
Horgonyi Károly.

REGENY-CSARNOK.

A Bandita.

67 (Spanyol Regény.)

S a csillagra mutatott, mely 3-féle színben játszva tündöklött.

Ha ép oly távol tartunk tőle balra, mint az imént jobbra, jó uton haladunk, tevő hozzá a cigány leány.

Nemsokára azonban a csillag homályosodni kezdett.

— Oh, talán viharunk lesz? kérde Fernando. Jó lenne, ha a két elem, tűz és víz, harezolnának egymással.

Ginetta állva maradt, s Fernandot kezénél fogva mondá:

— Nem a felhő homályosítja el a csillagot.

— Hát mi?

— A füst.

— Lehetetlen! a szél déli irányból fu, látod?

E pillanatban ordító farkas rohant délről északra, szemei lángoltak, nem is figyelt a kecskére.

A kecske sem remegett előtte, úgy látszott, mindkettő el van foglalva a közös veszélyvel.

— Itt a tűz! — kiáltá Ginesta. — már késő, át nem mehetünk, előttünk a tüzoszlop.

— Várj csak, mondá Fernando mindjárt meglátjuk. S megkapván a legközelebbi fenyő galyát, macska sebességgel kuszott a fára.

De alig hagyta el a lába a földet, midőn feje fölött rettenetes ordítást hallott.

Ginesta egy sötét tömeget mutatott az ifjunak a fa ágai között.

— Hohó! kiáltá Fernando, mormog-hatsz, Mualahacen öreg medvéje ugysem akadályozod meg az égést, de nem is hagynék rá időt, ha nekem is volna időm.

Észak felé! észak felé! kiáltá Ginesta, ez az egyedüli út, mely még nem áll lángokban.

S a hegység minden lakója északra rohant, mert arra még nem csapkodott a láng. A madárcsoprtok, az égő fák felett repülve, a rettenetes hőségtől, füsttől elkábultan hulltak a menekülők lábai elé. mig az éji madarak, a sötétség királyai, rekedt vihogás, s borzasztó károgással köszönték a különös napot, mely kivételképen most nem az égből száll alá, hanem a földről emelkedik fel.

— Jer Fernando, jer, kiáltá Ginesta.

— Hová, melyik oldalra? kérde Fernando aggódó kifejezéssel, nem annyira magát, mint társnőjét féltve, ki önként osztá meg vele a veszélyeket.

— Arra! arra! Ott van az északi csillag. Különböznél kövessük a kecskét, — melynek szaglási tehetsége jó vezetőnk fog lenni.

S mindketten követték az irányt, melyen nemcsak háziállatjuk, hanem a vadak is rohantak, mintha a siroccó üznétől.

Egyszerre csak ismét megállt a kecske.

— Szükségtelen tovább menekülnünk mondá Fernando, tüzkörben vagyunk.

S leült egy sziklára, eredménytelennek tartva minden további futást.

Folytatjuk.

Vegyünk Svájci selymet!

Kérjen mintákat tavaszi és nyári újdonságainkból ruháknak és blousnak.

Habutai, Pompadour, Chiné, Rayé, Voile, Shantung, St. Galler szövés, Mousselin 120 cm. széles, métere K 1.20 fekete, fehér, egyszín vagy tarka színekben.

Csakis jótállás melletti solid selyemszöveteket árulunk, direkt magánosoknak vám-és viteldij-mentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Luzern U. 17. (Svájcz.)

1 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.



Stock-Cognac Medicinal

kezesség mellett, tiszta borból párolt

Allandó vegyi ellenőrzés alatt.

Camis és Stock

pároló telepe,

Fiume-Barcola.

Csakis elsőrendű üzletekben kapható.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Batist-Konseline.

Blous Zephirek.

Himzett vászon ruhák.

Mosó selymek.

Székely szövetek

férfi ruhára

óriási raktár!

Tenyésztojás

fajtiszta Plymouth-Rock egészen friss darabja 50 fillér. Kapható

EHRENTHEIL MARGIT

baromfiudvar,

BUDAPEST, III. Repkény-utca 20. sz.



Seccessió

Iuga és Salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban kaphatók

Kurián Gyula

DEBRECZEN, Piacz-utca 42.

Javítások legolcsóbban jótállással.

Az Alföldi takarékpénztár DEBRECZENBEN, Piacz-utca saját ház.

Elfogad betéteket

Takarékpénztári könyvecskékre és Chequeszámlára.

Kölcsönöket nyújt

váltókra, kötelezvényekre, és folyószámlákra a legelőnyösebb kamatláb mellett.

Törlesztéses kölcsönök

földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdei megbízások

értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök

vállalkozóknak, bérlelőknek és hivatalnokoknak.

Kölcsönök

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevelekre, valamint vidéki pénzügyintézetek részvényeire.

Értékpapírok,

ércpénzok és külföldi bankjegyek beváltása és eladása

Hitelrész

csoportheli váltók leszámítolása egyetemleges felelősség mellett.

Kölcsönöket ad

nyugdíjképes köztisztviselőknek 10, 15 és 20 évi törlesztésre.

Beraktároz

árakat és terményt saját raktáraiba és azokra előleget is nyújt.

A Magy. kir. szab. osztály sorsjáték fő elárúsító helye.

Megérkeztek

a tavaszi idény újdonságok:

Női ruha és costum kelmék

hozzá való legújabb díszek.

Bluz selymek,

Divatos gyapju delinek

gyönyörű választékban.

Fekete gyászkelmekben

állandó nagy raktár jutányos szabott árakhoz.

SZABÓ LAJOS FIAI

Debreczen

divat-, vászon- és szőnyeg-áruház.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk. 3

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

„Fehér halytyu“-nak a kívánt helyen levele van „Iparos ifjútól.“

Diszkrétzió levele van a kiadóban.

Utczai szobát, előszobával kapu alatti bejárattal keresek. Ajánlatokat a kiadó hivatal továbbít.

Egy jó családból való, 4 középosztályt végzett fiu Aszmann Ferencz férfi és női divatüzletében tanulónak felvétetik.

Teavaj naponta érkezik kilója 1 frt 40 kr. 1/4 kilós csomag 35 kr. Kertész Miklós fűszer és csemege üzletében Csapó-u.

A valódi „Tulipánerdő“ szivarka hüvely és szivarkaszipka gyár főraktára Harmathy Pál könyvkereskedésében van Fűvészkert-u. 14 csakis ott kaphatunk valódi „Vergó“ egészségi papirból készült szivarka hüvelyeket legolcsóbban: 100 Tulipán hüvely 12 kr. Tiszti hüvely 10 kr. Progress 10 kr. Kling 08 kr. Rákóczy 12 kr. Ambre 12 kr. Aranyozott hüvely 18 kr. viszont eladóknak kedvezmény. Telefon 374.

Battyányi-utca 12. számú ház és a nagyerdő alatt gyönyörű nyaraló teljes berendezéssel vagy anélkül eladó. Értekezhetni az Angol királynőben Kossuth-utca 21.

Vasestermályos és géplakatos tanoncok gépműhelybe felvételnek Deák Ferencz-utca 22.

Rőfős és közműáru cikkek, ugyancsak női kabátok, férfi öltönyök és felöltők a legszebb kivitelben heti és havi részletfizetésre áremelés nélkül kaphatók Kohn Hermann Hatvan-utca 17.

Rézgálicz 98/100 %, Rézkenpor, Bordóipor, Kénmáj permetezéshez, Dr. Aschenbradt-féle Raffia, Azurin knittelföldi Jutafonal elsőrendű minőségben nagyban és kicsinyben Kontsek Géznál Debreczen, Főútlelet Kossuth-utca. Fióküzlet Csapó-utca.

Kaptákat készen raktáron tartnak és minták után megrendelésre készítünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.

Két utcza szoba (külön lakosztály) a főter közelében augusztus 1-től kereskedelmi irodának kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Csizmadiák tanoncokat napibér mellett segédítünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.

Ovadékképes szikvizgyári elárúsító felvétetik Honvéd-utca 16.

Nagy harisnya vásár, mivel jövőben kizárólag magyar gyártmányu kötött harisnyákat tartandók, a jelenlegi raktáron levő összes női, férfi- és gyermek harisnyákat leszállított árban árusítom el. Márton Gyula rövidáru üzlete a Bika szálloda mellett.

Egy czipora valamint egy fűtőkészülékkel ellátott fürdőkád eladók. Homokkert I. járás 34. d. szám.

Ferencz József uton 5 házhely csemege és borszőlővel és a Nyomatató u. 7. sz. ház eladó. Értekezés Batthyányi-u. 5. sz.

Egy modern 5 szobás utcza lakás fürdőszobával és mellékhelyiségekkel kiadó Csapó-u. 56.

Czipós segéd ügyes és gyors kiszolgáló felvétetik Mandel és Társánál.

1 frt 60 kr. 1000 drb levélboríték czégnomással Hoffmann és Kronovitznál Piacz utca 49.

Moly-kár elleni megóvás. Nyári megőrzés végett elfogadok prémezett női és férfi ruhadarabokat, valamint értékesebb szőnyegeket is Külön e czélra berendezett raktárhelyiség. Gondos kezelés. Tóth Ferencz férfi ruha és szücs áruk raktára Debreczenben.

Fehér himzönő a ki évek hosszú során át elsőrendű fővárosi kézimunka üzlet vezetője volt és a legdisztigváltabb izlésű munkákat érti, munkát vállal. Dolgozik házakban is. Czime a kiadóban.

Safe Deposit.

Ertesítés.

Ertesítés.

Van szerencsénk a t. közönséget értesíteni, hogy a Piacz-utca 59. számú Steinfeld-féle házban ujonnan berendezett helyiségekben

Safe-Deposit

osztályt állítottunk fel és ajánljuk értéktárgyak megőrzésére ezen teljes biztonságot nyújtó rekeszeket.

Bővebb felvilágosításokat kívánatra készséggel nyújtunk s a bérleti feltételeket az érdeklődőkkel szívesen közöljük.

Közzgazdasági Bank Részv. Társ. Igazgatósága.

Safe Deposit.

Hajdusági Bajuszpedrő.



Védjegy.

Szép bajusz

nyerhető a leggyorsabban a híres

hajdusági bajuszpedrő

használata által, mely legjobb az egész világon. 1 doboz 50 fillér, 3 próbadoboz 2 kor. 15 fillér, 6 doboz 3 kor. és 65 fillér bérmentve utánvétellel.

Készíti

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszaru“ gyógyszer-tár.

Schuller Sámuel

szobafestő, tapetirozó és fényező
Debreczen, Simonffy-u. 25.

Elvállal új épületek, lépcsőházak és diszletek festését, tapetirozást és mindenféle fa- és vasbutor fényezéseket a legdivatosabb kivitelben és

legjutányosabb rban.

Kölcsönöket

a legkedvezőbb feltételek mellett folyósít a

Központi Bank

mint szövetkezet

Debreczen, Piacz-utca 65. szám

Egy törzsbetét 50 fillér. Minden törzsbetét 100 korona hitelre jogosít.

Négyéves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törleszté.re.

Még mindig!

Nagy választék hosszú és rövid száru selyem, czérna és glacé keztyükben.

Sérvkötők, Haskötők,

Hátgyenesítő, mülábak, műkezek, műfüzők mérték szerinti készítését és szakszerű javítása elvállaltatik.

Mentőszekrények!

Cséplőgépek és gyártzemekekhez miniszteri rendelet szerint

Schön Sándor

keztyű, kötszer- és orvosi műszer-tára
Debreczen, Piacz u. 12 Stenczinger-ház.

Birtok- és szeszgyárbérlet!

Szatmárvármegye mátészalkai járásában a vasuttól 3 kilométernyire fekvő, 720 magyar hold (1200 négyszögöles) kiterjedésű, jó fekvésű

homokbirtok

a hozzátartozó, ujonnan berendezett, 700 hectoliter contingensű

szeszgyárral együtt,

vagy külön-külön 1907. január 1-től haszonbérbe kiadó. — Felvilágosítás Dr Várady János nagykarolyi ügyvédnél nyerhető, esetleges ajánlatok szintén hozzá nyujtandók be.

Nyomatot Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.